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Наразі поліграфічні підприємства функці-
онують в умовах високого рівня конкуренції, 
адже зростання масштабів використання спо-
живачами мультимедійних засобів передаван-
ня інформації, породжує боротьбу за першість 
в освоєнні інноваційних технологій. У такому 
середовищі підвищення результативності ви-
користання та оптимізація потенціалу полі-
графічного підприємства є важливим завдан-
ням, а ефективне управління ним є єдиним 
засобом для отримання стійких конкурентних 
переваг. А для цього потрібно чітко розуміти, 
що таке інноваційний потенціал поліграфіч-
ного підприємства і які складові становлять 
його структуру.

Наразі не існує одностайності серед сучас-
них авторів щодо тлумачення терміна «іннова-
ційний потенціал». Дослідження інноваційно-
го потенціалу відображається у працях дуже 
багатьох зарубіжних і вітчизняних учених-
економістів, таких як І. В. Новікова, Є. П. Ма-
зур, О. А. Гиренко-Кацуба, П. М. Завлін, 
Л. С. Мартюшева, С. М Ілляшенко, Н. В Крас-
нокутська, В. А. Верба, Р. А. Фатхутдінов, 
О. І. Митякова, Є. В. Лапін, В. Г. Федоренко, 
В. О. Калишенко, Л. І. Федулова, А. В. Гри-
ньов, В. А. Калишенко, В. І. Балабанова та ін. 
А такі науковці, як М. А. Любанова, С. А. Бес-
коровайна, Д. Ю. Комкова, К. Е. Андреєва, 
Л. Є. Довгань, Р. В. Марушкова, Є. В. Маргу-
ліна, займалися вивченням цих питань у по-
ліграфічній сфері. Але попри велику кількість 

наукових напрацювань залишаються диску-
сійними питання означення самого поняття 
«інноваційний потенціал поліграфічного під-
приємства» та виокремлення його складових.

Метою статті є узагальнення теоретичних 
підходів до розуміння сутності інноваційного 
потенціалу та розкриття змісту поняття «інно-
ваційний потенціал поліграфічного підприєм-
ства», виокремлення та характеристика скла-
дових останнього.

У широкому розумінні поняття «потенці-
ал» (лат. «роtеncіа» – сила) – це засоби, запаси, 
джерела, що є в наявності й можуть бути ви-
користані, задіяні для досягнення певної мети, 
виконання плану, розв’язання завдань, можли-
вості якої-небудь соціальної системи у певній 
області [1, с. 106]. 

Сучасна економіка запозичила термін «по-
тенціал» із фізики, де він означає кількість 
енергії, яку накопичила система і яку спро-
можна реалізувати в роботі. Потенціал – це 
прихована можливість використання вироб-
ничої сили ресурсу, він міститься у самому 
наявному ресурсі. Визначення промислового 
потенціалу підприємства можна сформулю-
вати як сукупність засобів і предметів праці, 
робітників, їхніх навичок, мотивів і стимулів, 
виробничих відносин, що склалася за бага-
то років і перебуває у системній єдності. Іс-
нуючі трактуванні поняття «інноваційний 
потенціал» в економічній літературі є дуже 
неоднозначними, а подекуди і суперечливими. 
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Наприклад, у деяких наукових джерелах зу-
стрічається ототожнення науково-технічного 
та інноваційного потенціалу. Тобто він трак-
тується як накопичена певна кількість інфор-
мації про результати науково-технічних робіт, 
винаходів, проектно-конструкторських розро-
бок, зразків нової техніки та продукції [2] або 
трактується як система факторів і умов, необ-
хідних для здійснення інноваційного процесу 
[3]. Таке трактування, на нашу думку, фактич-
но співставляє його з поняттям «ресурси». 

З економічної точки зору, інноваційний по-
тенціал – це характеристика потоку нововве-
день, рівня технологічного лідерства, швидко-
сті доведення новацій до ринку, ефективності 
корпоративних НДДКР, що обумовлює синер-
гетичну особливість інноваційної діяльності 
різних структурних підрозділів. Також інно-
ваційний потенціал визначають як сукупність 
кадрових, матеріально-технічних, інформа-
ційних і фінансових ресурсів, які обслугову-
ються відповідною інфраструктурою метою 
реалізації нововведень [4]. 

Науковці Л. Водачек та О. Водочкова ін-
новаційним потенціалом вважають майбутні 
або вже мобілізовані для досягнення іннова-
ційної цілі ресурси і організаційний механізм 
[5]. А, наприклад, Н. А. Гончарова, Є. В. Іва-
нова стверджують, що ототожнення термінів 
«потенціал» і «ресурси» неприпустиме, хоча 
не заперечують, що наявність необхідних для 
реалізації інновацій ресурсів – обов’язкова 
умова її здійснення, і найчастіше виробники 
відповідають, що їм недостатньо саме ресурс-
ного забезпечення для здійснення інновацій. У 
своїх працях вони висвітлюють цікаві спроби 
проаналізувати існуючі визначення інновацій-
ного потенціалу, глибше їх тлумачення [6].

На нашу думку, напрацювання науковців 
варто розділити на три підходи – ресурсний, 
структурний і процесний. Перший зосеред-
жується на ресурсному забезпеченні іннова-
ційних проектів, зокрема на фінансово-еко-
номічних і організаційно-технічних аспектах 
забезпечення інноваційної діяльності. Тобто 
автори розуміють інноваційний потенціал як 
сукупність ресурсів, тому, розкриваючи пи-
тання структури інноваційного потенціалу, 
перераховують ресурси, необхідні для здій-

снення інноваційної діяльності. Цей підхід є 
обмеженим, оскільки в ньому не передбачає 
враховується ціла низка характеристик кате-
горії «інноваційний потенціал». Зокрема ба-
гаторівневість, системність, наявність синер-
гетичних ефектів і різних векторів розвитку, 
крім того, слід зауважити, що використання 
ресурсів завжди є цілеспрямованим і певним 
чином організованим процесом і не завжди 
пов’язане зі зростанням інноваційного по-
тенціалу. На цьому етапі ринкових трансфор-
мацій вітчизняної економіки ресурсний під-
хід здатензабезпечити досягнення кінцевих 
цілей інноваційної діяльності, здебільшого 
суб’єктів мікрорівня економічної системи: по-
зиціонування підприємств на ринку з новою 
продукцією, збереження ніші на ринку, збіль-
шення рівня конкурентоспроможності завдяки 
удосконаленню асортименту введенням інно-
ваційної продукції, опанування більшої част-
ки ринку, збільшення прибутку тощо.

У свою чергу, структурний підхід інтегрує 
ресурси, необхідні для формування інновацій-
ного потенціалу, у певні комплексні складові, 
дозволяючи маневрувати фінансами, знання-
ми, персоналом, фондами тощо, але не показує 
процес розвитку сформованого потенціалу під 
впливом різноманітних зовнішніх факторів ін-
новаційного середовища. Структурний підхід 
характеризує цілеспрямовану діяльність еко-
номічних суб’єктів різного рівня організації із 
залучення конкретних господарських ресурсів 
та їх раціональної переробки для формуван-
ня інноваційного продукту і створення пев-
ного внутрішнього інноваційного середови-
ща. Дія факторів зовнішнього інноваційного 
сере довища, що впливають на інноваційний 
потенціал, такі як державна інноваційна по-
літика, політика кредитних установ, конку-
рентні стратегії споживачів, постачальників,  
фінансових посередників, зміни у вподобан-
нях споживачів тощо, залишаються поза ува-
гою структурного підходу. Прихильники цьо-
го підходу акцентують увагу на важливості 
корпоративного духу, політики підприємства 
стосовно нововведень. Тобто одні автори на-
голошують на наявності ресурсів, а інші на 
можливості їх використання.
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Процесний підхід також не є остаточно до-
сконалим, тому що він передбачає виключення 
з поняття «інноваційний потенціал» науково-
технічної складової, а зосереджується лише 
на впровадженні та комерціалізації інновацій, 
тобто досліджує лише використання іннова-
ційного потенціалу на останніх стадіях єдино-
го інноваційного процесу, відволікаючись від 
особливостей певних ресурсних складових і 
умов їх формування [7].

Але все-таки, переважна більшість авторів 
виокремлює процес реалізації інноваційних 
ініціатив і виходу новацій на ринок як най-
важливішу рису інноваційного потенціалу, на 
відміну від науково-технічного. Цим підкрес-
люється, що високий рівень інноваційного 
потенціалу є засобом досягнення прибутку, 
використовуючи інтенсивні методи господа-
рювання. 

На нашу думку, виключно ресурсний підхід 
до трактування інноваційного потенціалу не є 
достатнім. Оскільки, крім ресурсного підходу 
до розгляду поняття інноваційного потенціа-
лу, сам процес створення і впровадження інно-
вацій супроводжується надзвичайно високим 
рівнем новизни усіх змін, що відбуваються. 
За своєю природою – це позитивне явище, яке 
відображає стійкий і постійний розвиток ді-
яльності підприємства, галузі, країни, але з ін-
шого погляду потрібно враховувати, що такий 
рівень новизни є дуже складним для процесу 
прогнозування. Логічно, що під час виникнен-
ня інновацій виникає нагальна потреба в їх 
аналізі та прогнозуванні якісних змін, а обме-
женість можливостей одержання достатньої 
інформації, необхідної під час застосування 
формальних (кількісних) методів прогнозу-
вання, робить названі методи цілком непри-
датними. При цьому виникають проблеми, бо 
потрібно дати перспективні оцінки цілковито 
новим процесам і явищам, які раніше не зу-
стрічались у суспільному житті і про які, зро-
зуміло, поки що немає ніякої інформації [8].

Вищеперелічені підходи не повністю харак-
теризують це поняття, бо досліджують окремі 
ключові аспекти інноваційного потенціалу. 
На це існує об’єктивне пояснення – різниця 
у цілях наукових досліджень, їх характері й 
обсязі. На нашу думку, до тлумачення катего-

рії «інноваційний потенціал» слід підходити 
системно, тобто як до складної економічної 
категорії, яка є ієрархічною системою понять: 
від первинних категорій, які становлять осно-
ву інноваційного потенціалу, до спричинених, 
тобто таких, які логічно випливають одна з 
одної і є субординованими та координовани-
ми між собою.

Для чіткого розкриття сутності будь-якого 
явища, об’єкта чи процесу, зазвичай, встанов-
люються основні функції, які він покликаний 
виконувати, або виділяються його основні 
структурні елементи, кожен із яких має свою 
місію. Найбільш повні й обґрунтовані з цьо-
го приводу напрацювання висвітлив В. І. Ко-
куріним. У своїй монографії «Інноваційна ді-
яльність»[10], де він виокремив три складові 
інноваційного потенціалу: ресурсну; результа-
тивну; внутрішню.

Отже, представлена структура інновацій-
ного потенціалу дозволяє конкретизувати і 
якісно оцінити співвідношення структурних 
елементів інноваційного потенціалу, включа-
ючи ресурсний підхід, але не вказуючи, що 
він є основною категорією в цьому понятті. Бо 
таке структурування передбачає, що всі три 
складові не лише співіснують, але і взаємно 
передбачають і обумовлюють одна одну.

Щодо структури інноваційного потенціалу, 
то ми поділяємо думку, що основою загально-
го підприємницького потенціалу підприємства 
є інноваційний потенціал. Фактично, входячи 
до його складу, він визначає реальну можли-
вість підприємства для здійснення інновацій-
ного розвитку. Варто виокремити також таку 
цікаву взаємозалежність – інноваційний по-
тенціал фактично входить до складу кожного 
з потенціалів підприємства, але і кожна з цих 
складових загального потенціалу забезпечує 
інноваційну складову загального інноваційно-
го потенціалу.

Грунтуючись на цьому підході, можна ре-
зюмувати, що інноваційний потенціал є не 
лише показником, який характеризує стан 
об’єкта, а й економічною категорією, яка одно-
часно може відобразити безліч реальних про-
цесів і явищ у системі. На нашу думку, саме 
такий підхід дає можливість адекватно відо-
бразити не тільки ту або іншу ситуацію, ті або 
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інші відносини, але й процеси, і тенденції їх 
розвитку, а отже, ефективність функціонуван-
ня економічної системи загалом [10]. 

Тому ми погоджуємось із достатньо по-
вним тлумаченням Л. К. Шаміної з приводу 
того, що інноваційний потенціал – це харак-
теристика підприємства, яка відображає забез-
печеність підприємства науковими кадрами та 
висококваліфікованими спеціалістами, сприй-
няття інновацій зовні та можливість реалізу-
вати нововведення у виробництві або органі-
заційній структурі [11]. Загалом, інноваційний 
потенціал підприємства можна розглядати як 
інтегральну сукупність взаємопов’язаних у 
певних соціально-економічних формах факто-
рів: 

• реальних ресурсів; 
• потенційно можливих інноваційних ре-

сурсів, які за певних діючих чинників внут-
рішнього та зовнішнього середовища на пев-
ному часовому проміжку можуть бути задіяні 
підприємством; 

• здатності та готовності підприємства 
сприйняти та ефективно використати ці ресур-
си та можливості для досягнення стратегічної 
мети своєї діяльності. Cаме тому важливим є 
підвищення інноваційного потенціалу підпри-
ємства, що передбачає необхідність моніто-
рингу його стану й оцінки в процесі реалізації 
[12]. 

Досліджуючи поняття «інноваційний по-
тенціал поліграфічного підприємства», слід, 
на нашу думку, враховувати і специфіку ви-

давничої галузі, головною особливістю якої є 
те, що основою для створення кінцевого про-
дукту є книги як результат творчої чи наукової 
діяльності авторів. Окрім того, слід врахову-
вати і фактор невизначеності, який притаман-
ний видавничому ринку, адже спрогнозувати 
терміни виконання замовлення як і споживчий 
попит на вже виданий продукт важко, оскіль-
ки автори як і споживачі – це творчі особис-
тості, можливості та потреби яких не можливо 
передбачити чи прорахувати.

Резюмуючи все вищепроаналізоване, про-
понуємо трактувати інноваційний потенціал 
поліграфічного підприємства, як сукупність 
наукових, фінансових, матеріально-технічних, 
кадрових, організаційних ресурсів і можли-
востей, які забезпечують готовність і здатність 
підприємства здійснювати інноваційну діяль-
ність при постійному удосконалені системи 
управління нею, враховуючи фактори неста-
більності та мінливості видавничих техноло-
гій на книговидавничому ринку.

Щодо складових елементів структури ін-
новаційного потенціалу, то також у науковій 
літературі існує велика кількість варіантів, які 
часто відрізняються один від одного лиш од-
ним елементом. Систематизуючи, ми визначи-
ли загальноприйняту у більшості дослідників 
структуру (табл. 1).

Базуючись на вищеперелічених показни-
ках, можна скласти матрицю інноваційно-
го потенціалу поліграфічного підприємства 
(рис. 1), яка дозволить дати оцінку загальної 

Таблиця 1

Структура інноваційного потенціалу поліграфічного підприємства

Елементи Зміст
Фінанси Інвестиції в НДДКР, нематеріальні активи, джерела фінансування, 

платоспроможність і фінансова стійкість
Матеріально-технічне 
забезпечення

Забезпечення сучасними інноваційними та інформаційними технологіями, 
комп’ютерними системами, наявність прогресивного обладнання, матеріалів

Організаційно-управлінська 
система

Загальна організаційна структура, використання сучасних форм організації 
та управління інноваційною діяльністю, організаційна культура, оптимізована 
технологія процесів виробництва

Кадри Склад персоналу, частка працюючих в інтелектуальній сфері (програмісти, 
дослідники, конструктори, технологи та ін.) у загальній чисельності працюючих, 
компетентність і орієнтованість на інноваційну діяльність підприємства

Ринкова складова Позиція підприємства на ринку, рівень конкурентоспроможності серед 
підприємств, що ведуть аналогічну діяльність, наявність попиту, необхідні 
маркетингові заходи
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Продовж. табл. 1

Елементи Зміст
Інформаційна складова Ефективне використання сукупності різних видів наукової інформації та 

інформації, пов’язаної з появою нових інновацій і їх упровадженням, науково-
технічна література, інформація про патенти, винаходи, нові наукоємні 
технології, системи й обладнання, про комп’ютерні системи, науково-технічна 
документація у вигляді звітів, регламентів, інша проектно-конструкторська 
документація. Одну з найважливіших ролей відіграє інформація про конкурентів 

Складові інноваційного потенціалу поліграфічного підприємства 

Вільні грошові кошти, 
достатні для 

фінансування розробок 

Фінанси Матеріально-
технічна база 

Організаційно-
управлінська 

система 
Кадри Ринкова 

складова 
Інформаційна 

складова 

Ресурси поліграфічного підприємства 

Відповідна матеріально 
технічна база для масового 

виробництва продукту 

Рис. 1. Матриця інноваційного потенціалу поліграфічного  
підприємства (власна побудова)

готовності підприємства до сприйняття інно-
вацій.

Схожу матрицю запропонував С. М. Тем-
ненко [13]. Ми пропонуємо розширити її, 
доповнивши двома складовими – ринковою 
і інформаційною, виключивши з неї соціаль-
но-психологічну складову, оскільки, на нашу 
думку, це є не окремою складовою інновацій-
ного потенціалу, а лише характеристикою ка-
дрової складової, яка демонструє важливість 
сприятливого соціально-психологічного клі-
мату в колективі і як саме він впливає на інте-
лектуальний потенціал працівників.

У цій матриці ресурси підприємства ви-
значаються як засоби, які є необхідними для 
досягнення та реалізації прийнятої інновацій-
ної стратегії. Із взаємодії всіх складових ма-
триці отримують нові характеристики, які не 
є властивими для кожного окремого елементу 
матриці, і свідчать про додаткові можливості 
підприємства, що створює поле інноваційної 
діяльності, формуючи інноваційний потенціал 
і зони ймовірного опору інноваційним змінам.

В основі аналізу галузевих особливостей 
формування потенціалу підприємств лежить 
специфічність технологічних процесів. Для 
формування оцінки інноваційного потенці-
алу поліграфічного підприємства необхідно 
враховувати особливість організації виробни-
цтва, відмінності в характеристиках кінцевого 
продукту та ресурсів для його виробництва, 
ознаках ринків збуту тощо.

Інноваційний розвиток завжди є ключовим 
каталізатором діяльності будь-якого підпри-
ємства в умовах конкуренції, а інноваційний 
потенціал – це показник, який демонструє 
сприйнятливість підприємства до нововве-
день. Видавничо-поліграфічний комплекс у 
сучасних мовах технологічного розвитку пе-
ретворився на одну з найбільш інноваційних 
галузей промисловості, тому для успішних 
результатів діяльності необхідно точно розу-
міти значення категорії «інноваційний потен-
ціал поліграфічного підприємства», а також 
знати його складові. І тільки оперуючи чітким 
розуміння цих понять і враховуючи галузеві 
особливості видавничого виробництва, можна 
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приймати ефективні оперативні управлінські 
рішення.
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Аннотация. В статье обощены теоретические подходы к пониманию сущности иннова-
ционного потенциала и раскрыто содержание понятия «инновационный потенциал полигра-
фического предприятия», выделены и охарактеризованы его составляющие.
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